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Суть впровадження. Покращити якість системи 

надання медичної допомоги дітям першого року життя, 

представлення методології менеджменту у задіяні 

інституцій у напрямах взаємодії щодо підтримки грудного 

вигодовування (ГВ) в умовах війни. 

Пропонується, як складова практичної діяльності, 

для впровадження в практичну роботу педіатричних та 

неонатологічних відділень ЗОЗ, лікарів загальної практики 

- сімейної медицини, дана інновація розроблена кафедрою 

педіатрії, неонатології та перинатальної медицини та 

кафедрою соціальної медицини та організації охорони 



здоров’я Буковинського державного медичного 

університету за участі лікувально-організаційного 

управління Національної академії медичних наук України. 

Грудне вигодовування (ГВ) – єдиний, природний 

спосіб забезпечити немовля поживними речовинами, 

необхідними для його розвитку. Практично всі матері 

можуть годувати немовлят грудьми, якщо вони отримують 

підтримку від родини, системи охорони здоров’я та 

суспільства. 

У міжнародному та вітчизняному законодавстві 

здійснення збройної агресії проти суверенної країни 

пов’язано з терміном «війна». В історії людства військові 

конфлікти – це завжди жахливі глобальні наслідки та 

страждання від яких потерпають, у першу чергу, цивільне 

населення. Цілком зрозуміло, що найбільш вразливими в 

умовах війни є вагітні, породіллі та немовлята – пара «мати 

- дитина». Війни завжди ототожнюються із загрозою 

фізичного існування та психоемоційним стресом. 

Стресовий стан виникає навіть у немовлят, головним 

чинником якого є психоемоційний стан матері. 

ГВ чинить унікальний позитивний вплив на 

здоров’я дитини та організм матері-годувальниці. Дія ГВ 

на організм немовляти є багатовекторною: нутрітивне 

забезпечення; біологічна підтримка та захист; 



психоемоційна взаємодія із матір’ю-годувальницею – 

формування пари «мати - дитина». 

У формуванні пари «мати - дитина» саме «колесо 

грудного вигодовування» (рис. 1) є визначальним 

моментом у активній стадії психоемоційної взаємодії 

дитини та її матері. 

 

Рис.1 Колесо грудного вигодовування  

в парі «мати-дитина» (власна ілюстрація) 



Медико-соціальні та організаційні чинники макро- 

та мікросередовища пари «мати-дитина» є складовою в 

комплексі чинників, що спричинювали зниження 

тривалості ГВ, навіть у мирний час, а психоемоційна 

взаємодія в парі «мати-дитина» доволі чутлитливий 

процес, особливо про гострих стресових реакціях, 

повязаних з військовими діями. 

Аналізуючи існуючі настанови, рекомендації та 

алгоритми дій (ВООЗ, ЮНІСЕФ, BFHI), які було 

розроблено у мирний час або для їх запровадження під час 

надзвичайних ситуацій, спрямованих на підтримку ГВ слід 

констатувати, що основними їх недоліками є 

«короткочасність» - запровадження під час надзвичайних 

ситуацій та не врахування тривалості негативної дії війни 

на пару «мати-дитина», як багатофакторного процесу, що 

містить безпековий (безпосередня загроза життю і як 

наслідок – внутрішньо переміщені особи (ВПО) або 

біженці), медико-соціальний (руйнування стандартних 

маршрутів у наданні медичної допомоги та соціальна 

незахищеність), демографічний, економічний та інший 

впливи. 

Узагальнюючи вище зазначене нами пропонується 

методологія формування підтримки ГВ в умовах війни 

(рис. 2). 



 

Рис.2 Методологія формування підтримки ГВ в умовах війни (власна ілюстрація) 
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